

灵宝市人民政府文件

灵政联〔2024〕3号

签发人：杜元华

办理结果：B

灵宝市人民政府 关于对三门峡市八届人大三次会议 第157号建议的答复

姜军代表：

您提出的关于“加大黄帝铸鼎原景区基础设施提升的建议”的提案收悉。经与市交通运输局共同研究，现答复如下：

近年来，黄帝铸鼎原景区影响力和知名度越来越高，已成为灵宝最为靓丽的文化名片之一，为提升城市知名度，促进文旅深度融合，围绕着弘扬传承黄帝文化，主要做了以下工作：

一是围绕黄帝铸鼎原景区实施项目，积极做好景区规划提升工作。近年来，为促进我市“四好农村路”高质量发展，建设

连接主要经济节点的产业路、旅游路、资源路，加快推进我市旅游公路建设，促进文旅融合发展与乡村振兴。2024年已列入农村公路路网改善工程（文旅融合项目）2个6.85公里：Y038线雷家营（原G310路口）至G310西闫服务区段公路改建工程，路线全长1.35公里，二级公路，路面宽10—11米，沥青砼路面，总投资297万元；Y038线G310西闫服务区至黄帝铸鼎原段公路改建工程，路线全长5.5公里，三级公路，路面宽6.5米，沥青砼路面，总投资1402万元。目前，正在开展项目前期工作，已完成工可评审，预计6月份开工建设，12月底建成通车。为黄帝铸鼎原旅游高质量发展及拜祖大典活动提供了关键支撑，进一步推动了文旅融合发展，有效带动当地旅游业发展、商贸交流。以文物保护和调查发掘为重点，实施了西坡遗址安防工程。北阳平遗址F2房址本体保护工程立项计划书已获国家文物局批复。同时，我们积极沟通对接铸鼎原景区、发改委、自然资源和规划局，协助申报专项债和特别国债项目，计划实施荆山黄帝铸鼎原风景区基础设施提升项目，主要建设包括新建游客服务中心、瞭望台、生态停车场、木栈道、健康步道以及配套供配电、给排水、消防等基础设施，目前项目可行性研究报告已完成，等待入库。通过不断加强景区软硬件建设，改善基础设施条件，进一步提升景区核心竞争力，提高游客的体验度和满意度。

二是积极举办特色文旅活动。2024年，以新郑黄帝故里为核心，辐射带动三门峡、济源、新密三地市共同传播推广黄帝

文化。我市成功举办甲辰年黄帝故里拜祖大典、企业家座谈会、北阳平遗址发掘成果咨询暨黄帝文化学术交流会、黄帝陵庙会等系列活动，擦亮叫响“黄帝文化”品牌。甲辰年黄帝铸鼎原庙会系列活动时间长、活动多、规模大，涵盖戏曲演出、锣鼓巡演、广场舞大赛、太极拳比赛、灵宝小吃、文艺演出、花灯表演、杂技表演、法律宣传、企业推介等，持续打造提升“黄帝都城·上古小镇”品牌魅力，弘扬优秀传统文化。北阳平遗址发掘成果咨询暨黄帝文化学术交流会通过专题讲座、听取汇报、交流座谈等形式，来自全国各地的专家学者们围绕仰韶文化、黄帝文化等领域积极分享最新研究成果，交流探讨新理念和新思路，共同推进文化传承发展。通过此次活动更好地挖掘了黄帝文化，讲好了黄帝故事，延续了历史根脉。

三是开展系统化专题化宣传推介。利用媒体矩阵，积极推广宣传黄帝文化，近两年，灵宝文旅公众号、视频号、抖音号发布有关黄帝文化原创文旅稿件、视频 221 条，多篇文章和视频被河南省厅官方账号转发宣传。2023 年河南广播电视台在西坡遗址拍摄文化探源类系列短视频《Hi,“源”来是你——第二季》，外籍嘉宾围绕西坡遗址相关器物背后的故事以及中的深厚主题进行探访，以外国人的视角，探寻贯穿中华文明几千年的历史脉络。为突出亮点特色精心推出寻根溯源游旅游线路：函谷关历史文化旅游区——东寨黄河观景台——沿黄生态廊道——荆山黄帝铸鼎原景区。依托黄帝文化品牌，不断加强景区业态产品的开发和打造，丰富景区文旅融合产品、研学产品，

2023年，函谷关景区、北阳平遗址群入选河南省研学旅行特色线路。

下一步，计划从三个方面提升黄帝铸鼎原景区基础设施：

一是持续推进黄帝铸鼎原提升项目。加快推进Y038线雷家营（原G310路口）至G310西闫服务区段公路改建工程和Y038线G310西闫服务区至黄帝铸鼎原段公路改建工程，时间节点，倒排工期，快速推进各项工作。积极推进实施荆山黄帝铸鼎原风景区基础设施提升项目，加强沟通协调，全力推进项目落地。谋划实施北阳平遗址群保护性展示工程，总投资2.89亿元，主要建设内容包含北阳平遗址群展示中心项目、北阳平遗址群·西坡遗址南部展示区和北阳平遗址群本体保护及环境整治工程。目前可研报告初稿已完成，正在修改细化，项目建成后，有利于持续探索研究中华史前文明脉络，擦亮叫响仰韶文化核心区名片。

二是联合打造黄帝文化研学游目的地。组织中小学生走进铸鼎原景区，开展“文化遗产我保护”活动，提高青少年学生保护文化遗产的责任感。持续推进铸鼎原景区与北阳平遗址、西坡遗址整合开发，形成相对完整的黄帝文化游览线。同时推出一批具有仰韶文化、黄帝文化元素的网红打卡点、文创产品等爆款文旅产品，提高产品吸引力，做强黄帝文化品牌。

三是创新宣传形式，讲好黄帝文化故事。注重对黄帝文化的挖掘，邀请专家学者、年轻的文物历史爱好者，通过短视频等新媒体工具，让文物历史走进百姓生活。通过微信、抖音等

平台，进行宣传推广，营造浓厚氛围。

感谢您对文旅工作的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。



联系单位：灵宝市人民政府办公室

联系人：杨楠

联系电话：0398--8829896



抄送：三门峡市人大选工委（3份），三门峡市政府督查室（1份）。

灵宝市人民政府办公室

2024年6月7日印发